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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dietmar Johnen und Pia Schellhammer (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern, fiir Sport und Infrastruktur

Grundversorgung mit leistungsfihigem Breitband im Kreis Bitburg-Priim

Die Kleine Anfrage 3365 vom 5. Mai 2015 hat folgenden Wortlaut:

Wir fragen die Landesregierung:

1.

2.

3.

Welche Breitband-Projekte im Kreis Bitburg-Priim wurden seit 2010 geférdert (bitte Angabe des Fordersatzes, der geleisteten
Forderung und der zugrunde liegenden Férderprogramme)?

Wie hoch ist die Quote der Breitbandversorgung im Kreis Bitburg fiir unterschiedliche Technologien (unterschiedliche Breit-
bandleistungen)?

Wie beurteilt die Landesregierung die Breitbandversorgung fiir die einzelnen Verbandsgemeinden im Kreis Bitburg-Priim?
Inwiefern hilt die Landesregierung weitere Maffnahmen zur Verbesserung der Breitbandversorgung im Kreis Bitburg-Priim fiir
erforderlich?

Inwiefern unterstiitzt die Landesregierung einen Ausbau der Breitbandversorgung im Kreis Bitburg-Priim auf flichendeckende
50 Mbit/s oder hoher und in welchem Zeitraum ist ein flichendeckender Ausbau fiir diese Geschwindigkeit realisierbar und an-
gestrebt?

Das Ministerium des Innern, fiir Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben
vom 27. Mai 2015 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Landesregierung hat beim Auf- und Ausbau von Breitbandinfrastrukturen viel erreicht. Die Verfiigbarkeit von schnellem
Internet mit 50 Mbit/s hat sich in den letzten drei Jahren von 27,2 Prozent (Ende 2011) auf heute 62,5 Prozent (Ende 2014) mehr
als verdoppelt. Bereits 74,4 Prozent der Haushalte kénnen auf Bandbreiten von mindestens 30 Mbit/s zuriickgreifen. Auf
Geschwindigkeiten von 100 Mbit/s kénnen die Menschen in Mainz, Koblenz, Trier und bald auch in Zweibriicken zuriickgreifen.
Jene Gebiete, die 2011 noch nicht versorgt waren, die als ,weile Flecken“ bezeichnet werden, wurden grofitenteils ausgebaut — bzw.
in manchen Regionen lduft der Ausbau aktuell noch.

Zu Frage 1:

Seit 2010 wurden im Rahmen der GAK-Férderung aus dem Eifelkreis Bitburg-Priim nachfolgende Antrige gestellt:

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 6. Juli 2015



Drucksache 16/ 5084

Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Projekt- Fordersatz Bewilli- ges. An-
Antragsteller Ausbaugebiet Verbandsgemeinde| kosten |. gungs- |Forderung
. in Prozent . merkung
in Euro datum in Euro
Eifelkreis Bitburg-Priim VG Arzfeld Arzfeld 7 856,80 90 30.09.2010 7 071,12
Eifelkreis Bitburg-Priim | VG Priim Priim 18 205,60 90 1.10.2010 | 16 385,04
Eifelkreis Bitburg-Priim | VG Speicher Speicher 6 302,84 90 1.10.2010 5672,56
Eifelkreis Bitburg-Priim | Stadt Bitburg - 11 703,69 90 1.10.2010 9 000,00
Eifelkreis Bitburg-Priim VG Irrel Trrel 7 547,89 90 1.10.2010 6793,10
Eifelkreis Bitburg-Priim | VG Bitburg-Land Bitburg-Land 13 871,36 90 1.10.2010 | 12 484,22
Eifelkreis Bitburg-Priim | VG Neuerburg Neuerburg 7 821,88 90 1.10.2010 7 039,69
Eifelkreis Bitburg-Priim | VG Kyllburg Kyllburg 6 300,94 90 1.10.2010 5 670,85
VG Kyllburg Malbergweich Kyllburg 26 750,00 90 4.10.2010 | 24 075,00
Stadt Bitburg Stadreile Matzen und - 6365800 90 8.10.2010 | 57292,20
Erdorf
VG Priim Roth bei Priim Priim 54 966,00 90 17.03.2011 | 49 469,40
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Sankt Thomas Kyllburg 73 823,00 65 30.04.2013 | 47 984,95
. R . OG Liinebach, «
Eifelkreis Bitburg-Priim Lierfeld, Merlscheid 122 870,00 65 18.11.2013 | 79 865,50
. . . OG Priimzurlay, .
Eifelkreis Bitburg-Priim Niederweis, Kaschenbach 184 020,00 65 18.11.2013 | 119 613,00
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Sellerich 90 580,00 65 18.11.2013 58 877,00 o
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Orenhofen 162 020,00 65 18.11.2013 | 105 313,00 *3
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Rittersdorf 39 320,00 65 18.11.2013 | 25 558,00 *3
Eifelkreis BitburgPriim | ©.0 bettingen, 87190,00| 65 18.11.2013 | 56673,50|  **
Wettlingen, Stockem
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Preist Speicher 186 770,00 65 11.12.2013 | 121 400,50 *
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Dahnen Arzfeld 186 830,00 65 11.12.2013 | 121 439,50 *
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Ernzen Irrel 153 990,00 65 11.12.2013 | 100 093,50
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Metterich Bitburg-Land 141 840,00 65 11.12.2013 | 92 196,00 *
Eifelkreis Bitburg-Priim | 00 avzerath, Priim 11978000 65  |12122013 | 778700  *
Steinmehlen, Weinsfeld
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Winterspelt Priim 197 930,00 65 12.12.2013 | 128 654,50 *
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Sefferweich Bitburg-Land 116 390,00 65 12.12.2013 75 653,50 *
Eifelkreis Bitburg-Priim l\o/[if;l“““h’ Gilzem, Irrel, Bitburg-Land | 185 500,00 65 12.12.2013 | 120 575,00
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Gondenbrett Priim 128 888,00 65 30.04.2015 83777,20 *3
+ 4.4.2014
OG Eflingen, Ingendorf,
Eifelkreis Bitburg-Priim Messerich, Niederstedem, Bitburger Land 361 880,00 65 24.07.2014 | 235 222,00 wE
Oberstedem
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Réhl, Trimport, Siilm | Bitburger Land 303 820,00 65 24.07.2014 | 197 483,00 *
OG Reiff, Uttfeld,
Eifelkreis Bitburg-Priim Masthorn, Kesfeld, Arzfeld, Priim 299 424,00 65 28.07.2014 | 194 625,60 wx
Heckhuscheid
OG Mauel, Oberpierscheid, Bith ¢ Land
Eifelkreis Bitburg-Priim | Echtershausen, Hburger Land, 249 322,00 6 28.07.2014 | 16205930  **
. . Arzfeld
Niederweiler
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Ferschweiler Siideifel 23 030,00 65 29.07.2014 | 14 969,50 o
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Schankweiler Siideifel 125 800,00 65 29.07.2014 | 81 770,00 *3
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Brecht Bitburger Land 198 100,00 65 29.07.2014 | 128 765,00 o
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Picklieffem Bitburger Land 108 680,00 65 29.07.2014 | 70 642,00 *
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Fleringen Priim 100 290,00 65 29.07.2014 | 65 188,50
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Projektko- Fordersatz Bewilli- ges. An-
Antragsteller Ausbaugebiet Verbandsgemeinde sten . gungs- |Forderung
. in Prozent . merkung
in Euro datum in Euro
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Eschfeld, Roscheid Arzfeld 101 090,00 65 29.07.2014 | 65 708,50
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Daleiden, Reipeldingen | Arzfeld 158 090,00 65 29.07.2014 | 102 758,50 ek
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Wallendorf Siideifel 188 680,00 65 29.07.2014 | 122 642,00
Eifelkreis Bitburg-Prim | OG Roth an der Our Siideifel 181 280,00 65 29.07.2014 | 117 832,00
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Minden Siideifel 129 810,00 65 29.07.2014 84 376,50
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Orlenbach, Matzerath | Priim 186 700,00 65 29.07.2014 | 121 355,00
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Ammeldingen/Our, | . ipef 74 553,00 65 30.07.2014 | 48 459,45 *
Gentingen
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Nasingen Stideifel 37 094,00 65 30.07.2014 | 24 111,10
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Strickscheid Arzfeld 36 990,00 65 30.07.2014 | 24 043,50
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Winringen Priim 36 991,00 65 30.07.2014 | 24 044,15
Eifelkreis Bitburg-Prim | OG Zweifelscheid Stideifel 35 124,00 65 30.07.2014 | 22 830,60
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Berkoth, Fischbach- | g1 ip 125 857,00 65 30.07.2014 | 81807,05
Oberraden, Niederraden
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Hiitten Stideifel 35 026,00 65 30.07.2014 | 22 766,90
. o .. OG Brimingen, Enzen, Bitburger Land, Sii-
Eifelkreis Bitburg-Priim Halsdorf, Olsdorf, Nichl deifel 180 069,00 65 31.07.2014 | 117 044,85
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Krautscheid, Arzfeld, Stideifel 182 562,00 65 31.07.2014 | 118 665,30
Heilbach, Uppershausen
OG Affler, Sch(iitcnkorb,
Eifelkreis Bitburg-Priim | Sevenig/Nbg., Ubereisen- | Siideifel 140 570,00 65 31.07.2014 | 91 370,50 *
bach
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Heisdorf Priim 37 018,00 65 31.07.2014 | 24 061,70 *
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Lascheid Arzfeld 37 124,00 65 31.07.2014 24 130,60
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Harspelr, . Arzfeld 266 620,00 65 31.07.2014 | 173 303,00
Liitzkampen, Sevenig/Our
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Hommerdingen, Stideifel 399 360,00 65 31.07.2014 | 259 584,00
Kruchten, Nusbaum
Eifelkreis BitburgPriim | 00 Mutzenich, Buchet, - Hp ) 78171,00] 65 1082014 | 50811,15
Oberlascheid
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Biesdorf Siideifel 124 310,00 65 1.08.2014 | 80 801,50 *
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Rommersheim Priim 71 520,00 65 1.08.2014 | 46 488,00
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Brandscheid Priim 64 240,00 65 1.08.2014 | 41 756,00
. . . OG Dasburg,
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Preischeid Arzfeld 125 850,00 65 4.08.2014 | 81 802,50
Eifelkreis Bitburg-Priim | 0 Jucken, Olmscheid, -1, p1q 270840,00| 65 4.08.2014 | 176 046,00
Kickeshausen
. — .. OG Lasel, Wawern, . «
Eifelkreis Bitburg-Priim Nimshuscheid, Feuerscheid Priim 495 380,00 65 4.08.2014 | 321 997,00
OG Baustert, OT Ruf$dorf Siideifel
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Utscheid, Hiitterscheid, | So oo 359 750,00 65 4.08.2014 | 233 837,50 *
. Bitburger Land
Weidingen
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Auw, Hosten Speicher 100 360,00 65 4.08.2014 | 65 234,00
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Gransdorf Bitburger Land 162 460,00 65 4.08.2014 | 105 599,00
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Hiittingen an der Kyll | Bitburger Land 109 960,00 65 4.08.2014 | 71 474,00 ok
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Dahlem Bitburger Land 87 610,00 65 4.08.2014 | 56 946,50
Eifelkreis Bitburg-Priim | OG Idenheim Bitburger Land 121 850,00 65 4.08.2014 | 79 202,50
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Hersdorf Priim 185 000,00 65 4.08.2014 | 120 250,00
Eifelkreis Bitburg-Priim OG Karlshausen Siideifel 197 250,00 65 4.08.2014 | 128 212,50

* Auszahlung ab 2015.

** Noch nicht vollstindig ausgezahlt.
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Seit 2010 wurden im Rahmen des KPII/Leerrohrprogramms aus dem Eifelkreis Bitburg-Priim nachfolgende Antrige positiv be-

schieden:
forderf.
. . Gesamt Darlehen Bund Land
Verbandsgemeinde Ortsgemeinde (Bund & Land) in Furo in Furo in Furo Ges;amtkosten
in Euro
Stadt Bitbur Bitburg, 132 356,56 33089,14 | 116 804,66 15551,90 | 16544570
8 ST Matzen, ST Erdorf ’ ’ ’ ’ ’
VG Priim Gondenbrett 72 000,00 18 000,00 63 540,00 8 460,00 90 000,00
Zu den Fragen 2 und 3:
Breitbandversorgung im Eifelkreis Bitburg-Priim:
Breitbandversorgung [in Prozent der Haushalte]
Kreis Art > 1Mbit/s = 2 Mbit/s 2> 6 Mbit/s 216 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s
] ) alle Technologien 94 92 74 40 29 18
Eifelkreis 1 gsgebunden 84 80 61 40 29 18
Bitburg-Priim
drahtlos 73 67 43 0 0 0

Breitbandversorgung der Verbandsgemeinden im Eifelkreis Bitburg-Priim:

Breitbandversorgung iiber alle Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Art 2 1Mbit/s | 22 Mbit/s | =26 Mbit/s | =16 Mbit/s | 2 30 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Arzfeld Verbandsgemeinde 85 80 48 28 16 8
Bitburg verbandsfreie Gemeinde 100 100 98 86 82 79
Bitburg-Land Verbandsgemeinde 97 93 71 28 20 8
Irrel Verbandsgemeinde 94 93 68 29 23 6
Kyllburg Verbandsgemeinde 100 98 83 44 33 9
Neuerburg Verbandsgemeinde 89 84 62 35 21 6
Priim Verbandsgemeinde 92 89 69 29 17 8
Speicher Verbandsgemeinde 99 98 90 48 22 5

Breitbandversorgung leitungsgebundene Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Art 2> 1Mbit/s 2> 2 Mbit/s 2 6Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Arzfeld Verbandsgemeinde 70 66 43 28 16 8
Bitburg verbandsfreie Gemeinde 99 99 92 86 82 79
Bitburg-Land Verbandsgemeinde 72 62 40 28 20 8
Irrel Verbandsgemeinde 92 89 57 29 23 6
Kyllburg Verbandsgemeinde 91 89 71 44 33 9
Neuerburg Verbandsgemeinde 76 72 55 35 21 6
Priim Verbandsgemeinde 82 79 59 29 17 8
Speicher Verbandsgemeinde 97 94 79 48 22 5

Breitbandversorgung drahtlose Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Art 21 Mbit/s 2> 2 Mbit/s 2 6Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Arzfeld Verbandsgemeinde 57 48 6 0 0 0
Bitburg verbandsfreie Gemeinde 99 98 94 0 0 0
Bitburg-Land Verbandsgemeinde 87 82 53 0 0 0
Irrel Verbandsgemeinde 53 50 17 0 0 0
Kyllburg Verbandsgemeinde 74 71 38 0 0 0
Neuerburg Verbandsgemeinde 50 43 25 0 0 0
Priim Verbandsgemeinde 64 54 37 0 0 0
Speicher Verbandsgemeinde 92 85 49 0 0 0
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Breitbandversorgung der Gemeinden im Eifelkreis Bitburg-Priim:

Breitbandversorgung tiber alle Technologien [in Prozent der Haushalte]
VG Gemeinde > 1Mbit/s > 2 Mbit/s 2> 6 Mbit/s =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s

Arzfeld Arzfeld 99 98 97 90 47 16
Arzfeld Dackscheid 95 89 60 6 6 6
Arzfeld Dahnen 32 23 23 23 23 23
Arzfeld Daleiden 89 89 73 5 5 5
Arzfeld Dasburg 1 1 1 1 1 1
Arzfeld Eilscheid 39 8 6 6 6 6
Arzfeld Eschfeld 87 84 5 5 5 5
Arzfeld Euscheid 83 78 29 13 13 13
Arzfeld Grofikampenberg 98 97 64 0 0 0
Arzfeld Hargarten 100 93 19 17 17 17
Arzfeld Harspelt 96 96 0 0 0

Arzfeld Herzfeld 100 100 75 32 3

Arzfeld Irrhausen 100 100 94 74 62 13
Arzfeld Jucken 82 49 28 16 16 16
Arzfeld Kesfeld 95 87 31 4 4 4
Arzfeld Kickeshausen 89 82 28 7 7

Arzfeld Kinzenburg 93 90 10 10 10 10
Arzfeld Krautscheid 72 60 10 6 6 6
Arzfeld Lambertsberg 100 100 43 16 16 16
Arzfeld Lascheid 80 71 4 0

Arzfeld Lauperath 95 86 15 0

Arzfeld Leidenborn 96 96 95 66 57 1
Arzfeld Lichtenborn 99 88 13 13 12 11
Arzfeld Lierfeld 72 45 22 22 22 22
Arzfeld Liinebach 96 92 4 3 3 3
Arzfeld Liitzkampen 68 62 4 2 2 2
Arzfeld Manderscheid 96 96 54 0 0 0
Arzfeld Mauel 88 85 28 18 18 18
Arzfeld Merlscheid 51 23 0 0 0 0
Arzfeld Niederpierscheid 100 100 55 3 3 3
Arzfeld Oberpierscheid 76 76 7 3 3 3
Arzfeld Olmscheid 93 70 43 7 7 7
Arzfeld Pintesfeld 100 100 36 9 9 9
Arzfeld Pliitscheid 84 45 13 6 6 6
Arzfeld Preischeid 1 1 1 1 1 1
Arzfeld Reiff 91 85 6 6 6 6
Arzfeld Reipeldingen 97 94 27 0 0 0
Arzfeld Roscheid 91 74 3 3 3 3
Arzfeld Sengerich 99 99 6 0 0 0
Arzfeld Sevenig (Our) 12 12 3 3 3 3
Arzfeld Strickscheid 72 44 13 13 13 13
Arzfeld Uttfeld 97 94 21 4 4 4
Arzfeld Waxweiler 100 100 100 62 16 5
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Breitbandversorgung iiber alle Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Gemeinde 21 Mbit/s 2> 2 Mbit/s > 6 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Bitburg Bitburg 100 100 98 86 82 79
Bitburg-Land Baustert 100 100 10 1 1 1
Bitburg-Land Bettingen 95 69 6 4 4 4
Bitburg-Land Bickendorf 929 99 99 71 45 5
Bitburg-Land Biersdorf am See 29 99 99 5 5 5
Bitburg-Land Birtlingen 42 41 31 0 0 0
Bitburg-Land Brecht 929 96 40 5 4 4
Bitburg-Land Brimingen 99 82 8 3 3 3
Bitburg-Land Dahlem 41 39 35 2 2 2
Bitburg-Land Dockendorf 100 99 65 3 3 3
Bitburg-Land Dudeldorf 100 100 100 83 58 5
Bitburg-Land Echtershausen 98 98 98 2 2 2
Bitburg-Land Ehlenz 100 100 61 4
Bitburg-Land Enzen 11 7 6 0 0
Bitburg-Land Eflingen 87 84 63 1 1 1
Bitburg-Land Feilsdorf 98 98 81 14 14 14
Bitburg-Land Flielem 100 100 99 92 49 19
Bitburg-Land Gondorf 100 100 95 17 17 8
Bitburg-Land Halsdorf 100 89 16 5 5 5
Bitburg-Land Hamm 100 100 100 0 0 0
Bitburg-Land Heilenbach 100 100 44 0 0 0
Bitburg-Land Hisel 100 100 2 0 0 0
Bitburg-Land Hiitterscheid 92 85 25 4 4 4
Bitburg-Land Hiittingen an der Kyll 100 100 96 84 84 36
Bitburg-Land Idenheim 93 93 76 2 2 2
Bitburg-Land Idesheim 100 100 46 3 3 3
Bitburg-Land Ingendorf 96 92 75 8
Bitburg-Land Lielem 98 93 76 0
Bitburg-Land Meckel 92 91 88 79 59 9
Bitburg-Land Messerich 929 94 50 2 2 2
Bitburg-Land Metterich 100 100 99 28 28 7
Bitburg-Land Miilbach 100 100 100 0 0 0
Bitburg-Land Nattenheim 100 100 99 7 7 7
Bitburg-Land Niederstedem 95 86 28 5 5 5
Bitburg-Land Niederweiler 94 94 68 2 2 2
Bitburg-Land Oberstedem 67 43 28 9 9 9
Bitburg-Land Oberweiler 100 100 97 88 88 88
Bitburg-Land Oberweis 100 100 99 66 30 3
Bitburg-Land Olsdorf 100 95 7 6 6 6
Bitburg-Land Rittersdorf 100 100 96 3 3 3
Bitburg-Land Rohl 99 93 74 2 2 2
Bitburg-Land Scharfbillig 100 100 100 3 3 3
Bitburg-Land Schleid 100 100 25 9 6 5
Bitburg-Land Seffern 98 94 17 3 3 3
Bitburg-Land Sefferweich 91 91 89 78 48 10
Bitburg-Land Stockem 94 58 5 4 4 4
Bitburg-Land Siilm 98 98 92
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Breitbandversorgung iiber alle Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Gemeinde =1 Mbit/s > 2 Mbit/s > 6 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | 250 Mbit/s
Bitburg-Land Trimport 74 68 48 6 6 6
Bitburg-Land Wettlingen 96 64 11 0 0 0
Bitburg-Land Wiersdorf 100 100 100 99 929 73
Bitburg-Land Wiffmannsdorf 98 90 86 31 30 10
Bitburg-Land Wolsfeld 100 929 97 67 25 10
Trrel Alsdorf 100 100 99 0 0
Irrel Bollendorf 98 97 50 15 14
Irrel Echternacherbriick 100 99 99 98 71 11
Trrel Eisenach 92 91 79 79 66 6
Irrel Ernzen 98 97 97 91 85 21
Trrel Ferschweiler 100 100 98 4 4 4
Trrel Gilzem 97 96 90 88 56 7
Trrel Holsthum 100 100 98 28 18 6
Trrel Irrel 100 100 100 23 18 5
Irrel Kaschenbach 100 100 55 0 0 0
Trrel Menningen 100 100 29 1 1 1
Irrel Minden 32 16 0 0 0 0
Trrel Niederweis 99 95 1 1 1 1
Trrel Peffingen 100 100 13 1 1 1
Trrel Priimzurlay 100 97 8 3 3 3
Irrel Schankweiler 96 91 3 3 3 3
Trrel Wallendorf 9 7 4 4 4 4
Kyllburg Badem 100 100 99 99 89 15
Kyllburg Balesfeld 98 98 98 7 7 4
Kyllburg Burbach 100 100 100 15 12 12
Kyllburg Etteldorf 100 100 92 8 8
Kyllburg Gindorf 100 100 50 3 3
Kyllburg Gransdorf 98 81 19 2 2 2
Kyllburg Kyllburg 100 100 99 21 6 2
Kyllburg Kyllburgweiler 100 100 100 3 3 3
Kyllburg Malberg 100 100 13 3 2 2
Kyllburg Malbergweich 100 100 100 95 56 9
Kyllburg Neidenbach 100 100 99 90 85 24
Kyllburg Neuheilenbach 100 100 100 93 35 11
Kyllburg Oberkail 99 99 98 76 31
Kyllburg Orsfeld 100 100 100 0
Kyllburg PicklieSem 100 89 39 2 2 2
Kyllburg Sankt Thomas 100 100 99 76 69 25
Kyllburg Seinsfeld 100 97 87 3 3 3
Kyllburg Steinborn 98 98 37 8 8 8
Kyllburg Usch 100 100 100 0 0 0
Kyllburg Wilsecker 100 100 100 2 0 0
Kyllburg Zendscheid 99 99 99 4 4 4
Neuerburg Affler 0 0 0 0 0 0
Neuerburg Altscheid 99 29 89 0 0 0
Neuerburg Ammeldingen an der Our 58 57 57 0 0 0
Neuerburg Ammeldingen bei Neuerburg 75 75 75 5 5 5
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Breitbandversorgung iiber alle Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Gemeinde =1 Mbit/s 2> 2 Mbit/s > 6 Mbit/s >16 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s
Neuerburg Bauler 97 97 32 0 0 0
Neuerburg Berkoth 53 53 10 6 6 6
Neuerburg Berscheid 86 37 8 8 8 8
Neuerburg Biesdorf 97 85 5 5 5 5
Neuerburg Burg 100 100 57 0 0 0
Neuerburg Dauwelshausen 100 100 98 9 6 6
Neuerburg Emmelbaum 84 84 82 0 0 0
Neuerburg Fischbach-Oberraden 24 14 8 6 6 6
Neuerburg Geichlingen 91 79 3 3 2 2
Neuerburg Gemiind 100 100 25 0 0 0
Neuerburg Gentingen 94 55 3 3 3 3
Neuerburg Heilbach 40 26 23 3 3 3
Neuerburg Herbstmiihle 100 100 0 0 0 0
Neuerburg Hommerdingen 78 54 2 2 2
Neuerburg Hiitten 90 84 50 4 4 4
Neuerburg Hiittingen bei Lahr 100 100 0 0 0 0
Neuerburg Karlshausen 31 17 11 11 11 11
Neuerburg Keppeshausen 100 95 13 0 0 0
Neuerburg Korperich 100 99 89 71 28 9
Neuerburg Koxhausen 99 69 0 0
Neuerburg Kruchten 80 62 5 4 4 4
Neuerburg Lahr 37 10 1 1 1 1
Neuerburg Leimbach 100 100 31 4 4 4
Neuerburg Mettendorf 100 100 929 57 31 3
Neuerburg Muxerath 100 100 74 23 23 23
Neuerburg Nasingen 36 36 12 4 4 4
Neuerburg Neuerburg 100 100 99 37 34
Neuerburg Niedergeckler 100 100 100 100 58 44
Neuerburg Niederraden 93 93 87 14 14 14
Neuerburg Niehl 100 90 9 2 2 2
Neuerburg Nusbaum 88 72 5 5 5 5
Neuerburg Obergeckler 100 99 929 99 35 4
Neuerburg Plascheid 100 100 98 2 2
Neuerburg Rodershausen 96 96 87 86 81 21
Neuerburg Roth an der Our 100 94
Neuerburg Scheitenkorb 32 0
Neuerburg Scheuern 100 100 83
Neuerburg Sevenig bei Neuerburg 87 87 82 82 82 82
Neuerburg Sinspelt 99 99 99 94 36
Neuerburg Ubereisenbach 7 7 7 7 7 7
Neuerburg Uppershausen 100 95 51 5 5 5
Neuerburg Utscheid 81 76 69 68 50 12
Neuerburg Waldhof-Falkenstein 93 93 63 7 7
Neuerburg Weidingen 98 98 97 3 3 3
Neuerburg Zweifelscheid 93 88 22 22 22 22
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Breitbandversorgung iiber alle Technologien [in Prozent der Haushalte]
VG Gemeinde =>1Mbit/s = 2 Mbit/s = 6Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s

Priim Auw bei Priim 99 96 74 41 24 20
Priim Bleialf 100 100 44 7 5 4
Priim Brandscheid 95 85 20 2 2

Priim Buchet 55 38 10 9 9 9
Priim Biidesheim 100 99 99 43 22 11
Priim Dingdorf 100 100 5 5 5

Priim Feuerscheid 96 93 90 4 4

Priim Fleringen 88 82 5 4 4

Priim Giesdorf 100 100 6 4 4

Priim Gondenbrett 94 86 58 35 31 16
Priim Grof3langenfeld 100 100 100 13 2 2
Priim Habscheid 80 78 26 10 10 10
Priim Heckhuscheid 86 81 67 8 8 8
Priim Heisdorf 92 82 4 4 4 4
Priim Hersdorf 55 33 8 7 7 7
Priim Kleinlangenfeld 100 100 94 1 1 1
Priim Lasel 46 42 35 3 3 3
Priim Masthorn 92 81 48 4 4 4
Priim Matzerath 92 60 0 0 0 0
Priim Miitzenich 78 55 15 8 8 8
Priim Neuendorf 100 100 100 5 4 4
Priim Niederlauch 100 99 4 4 4 4
Priim Nimshuscheid 94 85 82 8 8 8
Priim Nimsreuland 100 100 6 2 2 2
Priim Oberlascheid 35 7 6 1 1 1
Priim Oberlauch 100 99 10 10 10 10
Priim Olzheim 100 100 100 79 57 10
Priim Orlenbach 93 81 32 6 6 6
Priim Pittenbach 95 95 91 22 22 22
Priim Pronsfeld 98 98 91 67 32

Priim Priim 99 99 92 18 5 4
Priim Rommersheim 82 71 29 9 9

Priim Roth bei Priim 99 99 80 74 51 25
Priim Schénecken 100 100 100 68 38 7
Priim Schwirzheim 100 100 20 3 3 3
Priim Seiwerath 90 89 66 16 16 16
Priim Sellerich 23 20 18 17 17 17
Priim Wallersheim 99 90 54 9 9 9
Priim Watzerath 93 93 93 78 21 8
Priim Wawern 95 89 78 7 7 7
Priim Weinsheim 95 93 83 71 58 20
Priim Winringen 95 87 29 17 17 17
Priim Winterscheid 100 100 94 38 35 35
Priim Winterspelt 72 63 55 43 35 15




Drucksache 16/ 5084

Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Breitbandversorgung tiber alle Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Gemeinde >1Mbit/s 2> 2 Mbit/s 26 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Speicher Auw an der Kyll 57 12 12 12 12 12
Speicher Beilingen 100 100 100 96 68 11
Speicher Herforst 100 100 100 99 40 8
Speicher Hosten 95 92 37 6 6
Speicher Orenhofen 100 99 64 1 1 1
Speicher Philippsheim 100 100 95 0 0 0
Speicher Preist 100 100 98 97 75 12
Speicher Spangdahlem 99 99 89 38 4 3
Speicher Speicher 100 100 99 41 14 3

Breitbandversorgung leitungsgebundene Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Gemeinde > 1Mbit/s = 2 Mbit/s 26 Mbit/s | =216 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s
Arzfeld Arzfeld 97 97 97 90 47 16
Arzfeld Dackscheid 16 6 6 6 6 6
Arzfeld Dahnen 32 23 23 23 23 23
Arzfeld Daleiden 89 89 73 5 5 5
Arzfeld Dasburg 1 1 1 1 1 1
Arzfeld Eilscheid 6 6 6 6 6
Arzfeld Eschfeld 85 84 5 5 5 5
Arzfeld Euscheid 26 26 24 13 13 13
Arzfeld Groflkampenberg 97 97 64 0 0 0
Arzfeld Hargarten 19 17 17 17 17 17
Arzfeld Harspelt 96 96 0 0 0
Arzfeld Herzfeld 100 100 75 32
Arzfeld Irrhausen 100 100 80 74 62 13
Arzfeld Jucken 69 36 16 16 16 16
Arzfeld Kesfeld 93 84 11 4
Arzfeld Kickeshausen 79 52 7 7 7
Arzfeld Kinzenburg 10 10 10 10 10 10
Arzfeld Krautscheid 12 12 6 6 6 6
Arzfeld Lambertsberg 100 98 16 16 16 16
Arzfeld Lascheid 0 0
Arzfeld Lauperath 82 69 9 0
Arzfeld Leidenborn 95 95 95 66 57 1
Arzfeld Lichtenborn 26 26 13 13 12 11
Arzfeld Lierfeld 38 24 22 22 22 22
Arzfeld Liinebach 93 86 3
Arzfeld Liitzkampen 68 62 4 2
Arzfeld Manderscheid 92 92 54 0 0 0
Arzfeld Mauel 18 18 18 18 18 18
Arzfeld Merlscheid 31 0 0 0 0 0
Arzfeld Niederpierscheid 100 100 55 3 3 3
Arzfeld Oberpierscheid 34 30 3 3 3
Arzfeld Olmscheid 93 67 7 7 7 7
Arzfeld Pintesfeld 81 81 36 9 9 9
Arzfeld Pliitscheid 6 6 6 6 6 6
Arzfeld Preischeid 1 1 1 1 1 1
Arzfeld Reiff 88 84 6 6 6 6
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Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Drucksache 16/ 5084

Breitbandversorgung leitungsgebundene Technologien [in Prozent der Haushalte]
VG Gemeinde 21 Mbit/s 2> 2 Mbit/s 26 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s

Arzfeld Reipeldingen 97 94 27 0 0 0
Arzfeld Roscheid 91 74 3 3 3 3
Arzfeld Sengerich 96 91 6 0 0 0
Arzfeld Sevenig (Our) 12 12 3 3 3 3
Arzfeld Strickscheid 15 15 13 13 13 13
Arzfeld Uttfeld 76 59 4 4 4 4
Arzfeld Waxweiler 100 100 100 62 16

Bitburg Bitburg 99 99 92 86 82 79
Bitburg-Land Baustert 100 96 7 1 1 1
Bitburg-Land Bettingen 90 62 5 4 4 4
Bitburg-Land Bickendorf 929 99 99 71 45 5
Bitburg-Land Biersdorf am See 33 5 5 5 5
Bitburg-Land Birtlingen 7 0 0 0 0
Bitburg-Land Brecht 91 88 5 5 4 4
Bitburg-Land Brimingen 76 40 3 3 3 3
Bitburg-Land Dahlem 7 2 2 2 2 2
Bitburg-Land Dockendorf 96 96 14 3 3 3
Bitburg-Land Dudeldorf 100 100 100 83 58 5
Bitburg-Land Echtershausen 2 2 2 2 2 2
Bitburg-Land Ehlenz 929 99 56 4 4
Bitburg-Land Enzen 0 0 0 0 0
Bitburg-Land Efllingen 9 1 1 1 1 1
Bitburg-Land Feilsdorf 82 82 14 14 14 14
Bitburg-Land Flielem 100 100 99 92 49 19
Bitburg-Land Gondorf 100 100 83 17 17 8
Bitburg-Land Halsdorf 73 64 5 5 5 5
Bitburg-Land Hamm 0 0 0 0 0
Bitburg-Land Heilenbach 0 0 0 0 0
Bitburg-Land Hisel 100 83 0 0 0 0
Bitburg-Land Hiitterscheid 92 80 4 4 4 4
Bitburg-Land Hiittingen an der Kyll 95 91 84 84 84 36
Bitburg-Land Idenheim 4 2 2 2 2 2
Bitburg-Land Idesheim 9 99 32 3 3
Bitburg-Land Ingendorf 29 13 8 8 8
Bitburg-Land Liefem 82 82 68 0 0
Bitburg-Land Meckel 79 79 79 79 59 9
Bitburg-Land Messerich 99 90 2 2 2 2
Bitburg-Land Metterich 50 28 28 28 28 7
Bitburg-Land Miilbach 100 100 100 0 0 0
Bitburg-Land Nattenheim 100 100 91 7 7 7
Bitburg-Land Niederstedem 77 34 11 5 5 5
Bitburg-Land Niederweiler 38 5 2 2 2 2
Bitburg-Land Oberstedem 17 13 9 9 9 9
Bitburg-Land Oberweiler 88 88 88 88 88 88
Bitburg-Land Oberweis 929 99 99 66 30 3
Bitburg-Land Olsdorf 97 76 6 6 6
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Drucksache 16/ 5084

Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Breitbandversorgung leitungsgebundene Technologien [in Prozent der Haushalte]
VG Gemeinde 21 Mbit/s 2> 2 Mbit/s 2 6 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | = 50 Mbit/s

Bitburg-Land Rittersdorf 52 26 3 3 3 3
Bitburg-Land Rohl 84 20 3 2 2 2
Bitburg-Land Scharfbillig 7 7 7 3 3 3
Bitburg-Land Schleid 10 10 10 9 6 5
Bitburg-Land Seffern 88 66 3 3 3 3
Bitburg-Land Sefferweich 78 78 78 78 48 10
Bitburg-Land Stockem 7 4 4 4 4
Bitburg-Land Siilm 4 4 4

Bitburg-Land Trimport 6 6

Bitburg-Land Wettlingen 0 0 0

Bitburg-Land Wiersdorf 99 99 99 99 99 73
Bitburg-Land Wilmannsdorf 65 46 31 31 30 10
Bitburg-Land Wolsfeld 99 98 95 67 25 10
Irrel Alsdorf 100 100 97 0 0

Irrel Bollendorf 98 97 50 15 14

Irrel Echternacherbriick 100 99 99 98 71 11
Irrel Eisenach 79 79 79 79 66 6
Irrel Ernzen 98 96 96 91 85 21
Trrel Ferschweiler 95 80 4 4 4 4
Irrel Gilzem 96 95 90 88 56 7
Irrel Holsthum 100 99 98 28 18 6
Irrel Irrel 100 100 100 23 18 5
Irrel Kaschenbach 100 100 0 0 0 0
Irrel Menningen 99 99 28 1 1 1
Irrel Minden 31 15 0 0 0 0
Trrel Niederweis 99 90 1 1 1 1
Irrel Peffingen 9 95 2 1 1 1
Irrel Priimzurlay 99 95 3 3 3 3
Irrel Schankweiler 69 54 3 3 3 3
Irrel Wallendorf 4 4 4 4 4 4
Kyllburg Badem 99 99 99 99 89 15
Kyllburg Balesfeld 98 98 98 7 7 4
Kyllburg Burbach 100 100 100 15 12 12
Kyllburg Etteldorf 100 100 92 8 8
Kyllburg Gindorf 3 3 3 3 3
Kyllburg Gransdorf 97 77 2 2 2
Kyllburg Kyllburg 100 100 99 21 6 2
Kyllburg Kyllburgweiler 100 100 5 3 3
Kyllburg Malberg 100 100 9 3 2 2
Kyllburg Malbergweich 99 99 99 95 56 9
Kyllburg Neidenbach 96 96 96 90 85 24
Kyllburg Neuheilenbach 100 100 100 93 35 11
Kyllburg Oberkail 98 98 98 76 31

Kyllburg Orsfeld 97 97 5 0
Kyllburg PicklieSem 99 77 2 2 2
Kyllburg Sankt Thomas 98 98 94 76 69 25
Kyllburg Seinsfeld 94 94 3 3 3 3
Kyllburg Steinborn 13 8 8 8 8 8
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Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Drucksache 16/ 5084

Breitbandversorgung leitungsgebundene Technologien [in Prozent der Haushalte]|

VG Gemeinde =1 Mbit/s 22 Mbit/s 26 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s
Kyllburg Usch 100 100 100 0 0 0
Kyllburg Wilsecker 100 100 100 2 0 0
Kyllburg Zendscheid 4 4 4 4
Neuerburg Affler 0 0 0 0
Neuerburg Altscheid 2 0 0 0
Neuerburg Ammeldingen an der Our 57 57 57 0 0 0
Neuerburg Ammeldingen bei Neuerburg 5 5 5 5 5 5
Neuerburg Bauler 97 97 32 0 0 0
Neuerburg Berkoth 9 7 6 6 6 6
Neuerburg Berscheid 85 37 8 8 8 8
Neuerburg Biesdorf 7 6 5 5 5 5
Neuerburg Burg 100 100 44 0 0 0
Neuerburg Dauwelshausen 100 100 98 9 6 6
Neuerburg Emmelbaum 2 2 0 0 0 0
Neuerburg Fischbach-Oberraden 21 12 6 6 6 6
Neuerburg Geichlingen 84 71 3 3 2 2
Neuerburg Gemiind 100 100 25 0 0 0
Neuerburg Gentingen 94 52 3 3 3 3
Neuerburg Heilbach 15 5 3 3 3 3
Neuerburg Herbstmiihle 100 100 0 0 0 0
Neuerburg Hommerdingen 15 7 2 2 2 2
Neuerburg Hiitten 90 84 46 4 4 4
Neuerburg Hiittingen bei Lahr 100 100 0 0 0 0
Neuerburg Karlshausen 22 16 11 11 11 11
Neuerburg Keppeshausen 100 95 13 0 0 0
Neuerburg Korperich 98 97 89 71 28 9
Neuerburg Koxhausen 99 69 0 0
Neuerburg Kruchten 6 6 5 4 4
Neuerburg Lahr 30 6 1 1 1 1
Neuerburg Leimbach 100 100 7 4 4 4
Neuerburg Mettendorf 100 100 99 57 31 3
Neuerburg Muxerath 100 100 50 23 23 23
Neuerburg Nasingen 4 4 4 4 4 4
Neuerburg Neuerburg 99 99 97 37 34
Neuerburg Niedergeckler 100 100 100 100 58 44
Neuerburg Niederraden 93 93 87 14 14 14
Neuerburg Niehl 100 76 2 2 2 2
Neuerburg Nusbaum 82 69 5 5 5 5
Neuerburg Obergeckler 99 929 99 99 35 4
Neuerburg Plascheid 100 100 13 2 2 2
Neuerburg Rodershausen 96 96 87 86 81 21
Neuerburg Roth an der Our 100 93
Neuerburg Scheitenkorb 25 0
Neuerburg Scheuern 100 100 76 7
Neuerburg Sevenig bei Neuerburg 87 87 82 82 82 82
Neuerburg Sinspelt 99 99 99 94 36 4
Neuerburg Ubereisenbach 7 7 7 7 7
Neuerburg Uppershausen 100 95 5 5 5 5
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Drucksache 16/ 5084 Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Breitbandversorgung leitungsgebundene Technologien [in Prozent der Haushalte]|
VG Gemeinde >1Mbit/s > 2 Mbit/s > 6 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Neuerburg Utscheid 73 69 68 68 50 12
Neuerburg Waldhof-Falkenstein 93 93 63 7 7 7
Neuerburg Weidingen 3 3 3 3 3 3
Neuerburg Zweifelscheid 88 88 22 22 22 22
Priim Auw bei Priim 98 96 74 41 24 20
Priim Bleialf 100 100 44 7 5 4
Priim Brandscheid 93 74 6 2 2 2
Priim Buchet 49 38 10 9 9 9
Priim Biidesheim 99 99 99 43 22 11
Priim Dingdorf 99 99 5 5 5 5
Priim Feuerscheid 4 4 4 4 4 4
Priim Fleringen 42 29 4 4 4 4
Priim Giesdorf 100 100 6 4 4 4
Priim Gondenbrett 93 85 57 35 31 16
Priim Grof3langenfeld 100 100 100 13 2 2
Priim Habscheid 15 11 10 10 10 10
Priim Heckhuscheid 69 34 8 8 8 8
Priim Heisdorf 79 54 4 4 4
Priim Hersdorf 42 27 8 7 7 7
Priim Kleinlangenfeld 98 98 68 1 1 1
Priim Lasel 3 3 3 3 3 3
Priim Masthorn 85 71 4 4 4
Priim Matzerath 92 60 0 0 0 0
Priim Miitzenich 76 55 15 8 8 8
Priim Neuendorf 99 96 91 5 4 4
Priim Niederlauch 100 19 4 4 4 4
Priim Nimshuscheid 8 8 8 8 8
Priim Nimsreuland 98 98 2 2 2
Priim Oberlascheid 7 7 6 1 1 1
Priim Oberlauch 19 19 10 10 10 10
Priim Olzheim 98 98 96 79 57 10
Priim Orlenbach 92 80 6 6 6 6
Priim Pittenbach 92 92 54 22 22 22
Priim Pronsfeld 98 98 89 67 32 9
Priim Priim 94 94 79 18 5 4
Priim Rommersheim 65 61 23 9 9 9
Priim Roth bei Priim 99 99 78 74 51 25
Priim Schénecken 100 100 100 68 38 7
Priim Schwirzheim 99 98 4 3 3 3
Priim Seiwerath 89 88 66 16 16 16
Priim Sellerich 19 17 17 17 17 17
Priim Wallersheim 96 87 52 9 9 9
Priim Watzerath 87 87 87 78 21 8
Priim Wawern 17 17 16 7 7 7
Priim Weinsheim 80 79 78 71 58 20
Priim Winringen 57 29 29 17 17 17
Priim Winterscheid 100 100 94 38 35 35
Priim Winterspelt 71 63 50 43 35 15
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Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Drucksache 16/ 5084

Breitbandversorgung leitungsgebundene Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Gemeinde 2 1Mbit/s 2> 2 Mbit/s 26 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s
Speicher Auw an der Kyll 57 12 12 12 12 12
Speicher Beilingen 99 99 96 96 68 11
Speicher Herforst 100 100 100 99 40 8
Speicher Hosten 6 6 6 6 6 6
Speicher Orenhofen 98 85 1 1 1 1
Speicher Philippsheim 100 100 94 0 0 0
Speicher Preist 100 100 98 97 75 12
Speicher Spangdahlem 99 99 89 38 4 3
Speicher Speicher 100 100 99 41 14 3

Breitbandversorgung drahtlose Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Gemeinde 21 Mbit/s 22 Mbit/s 26 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s
Arzfeld Arzfeld 94 82 0 0 0 0
Arzfeld Dackscheid 95 89 58 0 0 0
Arzfeld Dahnen 0 0 0 0 0 0
Arzfeld Daleiden 0 0 0 0 0
Arzfeld Dasburg 0 0 0 0 0 0
Arzfeld Eilscheid 39 2 0 0 0 0
Arzfeld Eschfeld 7 2 0 0 0 0
Arzfeld Euscheid 81 76 11 0 0 0
Arzfeld Groflkampenberg 35 17 0 0 0 0
Arzfeld Hargarten 100 93 0 0 0
Arzfeld Harspelt 0 0 0 0 0
Arzfeld Herzfeld 14 12 0 0 0
Arzfeld Irrhausen 23 16 14 0 0 0
Arzfeld Jucken 35 27 15 0 0 0
Arzfeld Kesfeld 33 24 20 0 0 0
Arzfeld Kickeshausen 72 70 21 0 0 0
Arzfeld Kinzenburg 88 84 0 0 0 0
Arzfeld Krautscheid 72 59 5 0 0 0
Arzfeld Lambertsberg 94 82 43 0 0 0
Arzfeld Lascheid 80 71 4 0 0 0
Arzfeld Lauperath 93 81 6 0 0 0
Arzfeld Leidenborn 39 32 0 0 0 0
Arzfeld Lichtenborn 99 88 0 0 0 0
Arzfeld Lierfeld 58 34 0 0 0 0
Arzfeld Liinebach 46 30 0 0 0 0
Arzfeld Liitzkampen 6 0 0 0 0 0
Arzfeld Manderscheid 93 91 0 0 0 0
Arzfeld Mauel 87 85 11 0 0 0
Arzfeld Merlscheid 29 23 0 0 0 0
Arzfeld Niederpierscheid 96 76 0 0 0
Arzfeld Oberpierscheid 71 67 5 0 0 0
Arzfeld Olmscheid 44 42 42 0 0 0
Arzfeld Pintesfeld 100 98 0 0 0 0
Arzfeld Pliitscheid 84 44 8 0 0 0
Arzfeld Preischeid 0 0 0 0 0 0
Arzfeld Reiff 24 0 0 0 0
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Drucksache 16/ 5084 Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Breitbandversorgung drahtlose Technologien [in Prozent der Haushalte]
VG Gemeinde > 1Mbit/s > 2 Mbit/s > 6 Mbit/s =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Arzfeld Arzfeld 94 82 0 0 0 0
Arzfeld Dackscheid 95 89 58 0 0 0
Arzfeld Dahnen 0 0 0 0 0 0
Arzfeld Daleiden 0 0 0 0 0
Arzfeld Dasburg 0 0 0 0 0 0
Arzfeld Eilscheid 39 2 0 0 0 0
Arzfeld Eschfeld 7 2 0 0 0 0
Arzfeld Euscheid 81 76 11 0 0 0
Arzfeld Groflkampenberg 35 17 0 0 0 0
Arzfeld Hargarten 100 93 0 0 0
Arzfeld Harspelt 0 0 0 0 0
Arzfeld Herzfeld 14 12 0 0 0
Arzfeld Irrhausen 23 16 14 0 0 0
Arzfeld Jucken 35 27 15 0 0 0
Arzfeld Kesfeld 33 24 20 0 0 0
Arzfeld Kickeshausen 72 70 21 0 0 0
Arzfeld Kinzenburg 88 84 0 0 0 0
Arzfeld Krautscheid 72 59 5 0 0 0
Arzfeld Lambertsberg 94 82 43 0 0 0
Arzfeld Lascheid 80 71 4 0 0 0
Arzfeld Lauperath 93 81 6 0 0 0
Arzfeld Leidenborn 39 32 0 0 0 0
Arzfeld Lichtenborn 99 88 0 0 0 0
Arzfeld Lierfeld 58 34 0 0 0 0
Arzfeld Liinebach 46 30 0 0 0 0
Arzfeld Liitzkampen 6 0 0 0 0 0
Arzfeld Manderscheid 93 91 0 0 0 0
Arzfeld Mauel 87 85 11 0 0 0
Arzfeld Merlscheid 29 23 0 0 0 0
Arzfeld Niederpierscheid 96 76 0 0 0
Arzfeld Oberpierscheid 71 67 5 0 0 0
Arzfeld Olmscheid 44 42 42 0 0 0
Arzfeld Pintesfeld 100 98 0 0 0 0
Arzfeld Pliitscheid 84 44 8 0 0 0
Arzfeld Preischeid 0 0 0 0 0 0
Arzfeld Reiff 24 0 0 0 0
Arzfeld Reipeldingen 3 0 0 0 0
Arzfeld Roscheid 0 0 0 0 0
Arzfeld Sengerich 81 72 0 0 0 0
Arzfeld Sevenig (Our) 0 0 0 0 0 0
Arzfeld Strickscheid 72 35 0 0 0 0
Arzfeld Uttfeld 84 79 17 0 0 0
Arzfeld Waxweiler 89 85 0 0 0 0
Bitburg Bitburg 99 98 94 0 0 0
Bitburg-Land Baustert 59 53 3 0 0 0
Bitburg-Land Bettingen 76 41 3 0 0 0
Bitburg-Land Bickendorf 87 87 84 0 0 0
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Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Drucksache 16/ 5084

Breitbandversorgung drahtlose Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Gemeinde 2 1Mbit/s 2> 2 Mbit/s 26 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s
Bitburg-Land Biersdorf am See 99 99 99 0 0 0
Bitburg-Land Birtlingen 42 41 31 0 0 0
Bitburg-Land Brecht 86 72 39 0 0 0
Bitburg-Land Brimingen 74 65 5 0 0 0
Bitburg-Land Dahlem 39 39 35 0 0 0
Bitburg-Land Dockendorf 100 93 62 0 0 0
Bitburg-Land Dudeldorf 88 88 87 0 0 0
Bitburg-Land Echtershausen 98 98 98 0 0 0
Bitburg-Land Ehlenz 83 68 19 0 0 0
Bitburg-Land Enzen 11 7 6 0 0 0
Bitburg-Land Eflingen 87 84 63 0 0 0
Bitburg-Land Feilsdorf 98 94 81 0 0 0
Bitburg-Land Flielem 92 91 5 0 0 0
Bitburg-Land Gondorf 84 78 58 0 0 0
Bitburg-Land Halsdorf 76 60 14 0 0 0
Bitburg-Land Hamm 100 100 100 0 0 0
Bitburg-Land Heilenbach 100 100 44 0 0 0
Bitburg-Land Hisel 100 93 2 0 0 0
Bitburg-Land Hiitterscheid 43 43 25 0 0 0
Bitburg-Land Hiittingen an der Kyll 48 48 47 0 0 0
Bitburg-Land Idenheim 93 93 76 0 0 0
Bitburg-Land Idesheim 81 71 44 0 0 0
Bitburg-Land Ingendorf 96 92 75 0 0 0
Bitburg-Land Lieflem 98 93 72 0 0 0
Bitburg-Land Meckel 73 69 53 0 0 0
Bitburg-Land Messerich 87 82 50 0 0 0
Bitburg-Land Metterich 100 100 99 0 0 0
Bitburg-Land Miilbach 100 100 4 0 0 0
Bitburg-Land Nattenheim 100 100 87 0 0 0
Bitburg-Land Niederstedem 92 86 21 0 0 0
Bitburg-Land Niederweiler 94 94 68 0 0 0
Bitburg-Land Oberstedem 67 43 28 0 0 0
Bitburg-Land Oberweiler 89 85 58 0 0 0
Bitburg-Land Oberweis 99 98 30 0 0 0
Bitburg-Land Olsdorf 97 92 4 0 0 0
Bitburg-Land Rittersdorf 99 99 96 0 0 0
Bitburg-Land Rohl 92 92 73 0 0 0
Bitburg-Land Scharfbillig 100 97 97 0 0 0
Bitburg-Land Schleid 100 100 21 0 0 0
Bitburg-Land Seffern 64 64 14 0 0 0
Bitburg-Land Sefferweich 75 75 59 0 0 0
Bitburg-Land Stockem 94 58 2 0 0 0
Bitburg-Land Siilm 98 98 92 0 0 0
Bitburg-Land Trimport 74 68 48 0 0 0
Bitburg-Land Wettlingen 96 64 1 0 0 0
Bitburg-Land Wiersdorf 100 100 100 0 0 0
Bitburg-Land Wifimannsdorf 84 84 83 0 0 0
Bitburg-Land Wolsfeld 99 95 10 0 0 0
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Drucksache 16/ 5084 Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Breitbandversorgung drahtlose Technologien [in Prozent der Haushalte]
VG Gemeinde =1 Mbit/s = 2 Mbit/s 26 Mbit/s | =16 Mbit/s | 230 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Trrel Alsdorf 99 99 27 0 0 0
Irrel Bollendorf 0 0 0
Irrel Echternacherbriick 0 0 0
Irrel Eisenach 40 31 10 0 0 0
Irrel Ernzen 56 56 56 0 0 0
Irrel Ferschweiler 98 98 98 0 0 0
Irrel Gilzem 20 3 0 0 0 0
Trrel Holsthum 100 96 0 0 0
Irrel Irrel 99 96 0 0 0 0
Trrel Kaschenbach 100 91 55 0 0 0
Irrel Menningen 69 53 1 0 0 0
Irrel Minden 1 1 0 0 0 0
Trrel Niederweis 90 79 1 0 0 0
Trrel Peffingen 97 94 11 0 0 0
Irrel Priimzurlay 53 42 0 0 0
Irrel Schankweiler 82 74 0 0 0
Irrel Wallendorf 6 4 0 0 0
Kyllburg Badem 53 53 42 0 0 0
Kyllburg Balesfeld 21 20 5 0 0 0
Kyllburg Burbach 49 49 19 0 0 0
Kyllburg Etteldorf 95 95 54 0 0 0
Kyllburg Gindorf 100 100 50 0 0 0
Kyllburg Gransdorf 40 39 18 0 0 0
Kyllburg Kyllburg 96 90 17 0 0 0
Kyllburg Kyllburgweiler 100 100 100 0 0 0
Kyllburg Malberg 93 77 5 0 0 0
Kyllburg Malbergweich 90 83 30 0 0 0
Kyllburg Neidenbach 100 100 97 0 0 0
Kyllburg Neuheilenbach 96 96 26 0 0 0
Kyllburg Oberkail 25 23 2 0 0 0
Kyllburg Orsfeld 100 100 100 0 0 0
Kyllburg Pickliefflem 61 61 39 0 0 0
Kyllburg Sankt Thomas 53 53 49 0 0 0
Kyllburg Seinsfeld 91 89 87 0 0 0
Kyllburg Steinborn 98 98 37 0 0 0
Kyllburg Usch 100 100 100 0 0 0
Kyllburg Wilsecker 70 66 18 0 0 0
Kyllburg Zendscheid 99 99 99 0 0 0
Neuerburg Affler 0 0 0 0 0 0
Neuerburg Altscheid 99 99 89 0 0 0
Neuerburg Ammeldingen an der Our 1 0 0 0 0 0
Neuerburg Ammeldingen bei Neuerburg 74 74 74 0 0 0
Neuerburg Bauler 0 0 0 0 0 0
Neuerburg Berkoth 53 52 0 0 0
Neuerburg Berscheid 8 0 0 0 0
Neuerburg Biesdorf 97 85 0 0 0
Neuerburg Burg 70 29 26 0 0 0
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Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Drucksache 16/ 5084

Breitbandversorgung drahtlose Technologien [in Prozent der Haushalte]

VG Gemeinde =1 Mbit/s > 2 Mbit/s 2 6 Mbit/s =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | =50 Mbit/s
Neuerburg Dauwelshausen 0 0 0 0 0 0
Neuerburg Emmelbaum 82 82 82 0 0 0
Neuerburg Fischbach-Oberraden 2 2 2 0 0 0
Neuerburg Geichlingen 45 37 0 0 0
Neuerburg Gemiind 0 0 0 0 0
Neuerburg Gentingen 39 21 0 0 0 0
Neuerburg Heilbach 29 24 23 0 0 0
Neuerburg Herbstmiihle 0 0 0 0 0 0
Neuerburg Hommerdingen 74 54 0 0 0 0
Neuerburg Hiitten 12 12 8 0 0 0
Neuerburg Hiittingen bei Lahr 10 5 0 0 0 0
Neuerburg Karlshausen 28 0 0 0 0
Neuerburg Keppeshausen 0 0 0 0 0 0
Neuerburg Korperich 97 83 0 0 0 0
Neuerburg Koxhausen 31 0 0 0 0 0
Neuerburg Kruchten 80 62 0 0 0 0
Neuerburg Lahr 9 4 0 0 0 0
Neuerburg Leimbach 33 33 27 0 0 0
Neuerburg Mettendorf 0 0 0 0 0 0
Neuerburg Muxerath 77 77 49 0 0 0
Neuerburg Nasingen 36 36 12 0 0 0
Neuerburg Neuerburg 96 96 96 0 0 0
Neuerburg Niedergeckler 0 0 0
Neuerburg Niederraden 0 0 0 0
Neuerburg Niehl 72 43 0 0 0
Neuerburg Nusbaum 29 6 0 0 0
Neuerburg Obergeckler 46 31 26 0 0 0
Neuerburg Plascheid 90 90 90 0 0 0
Neuerburg Rodershausen 0 0 0 0 0
Neuerburg Roth an der Our 41 29 0 0 0
Neuerburg Scheitenkorb 7 0 0 0 0
Neuerburg Scheuern 75 75 72 0 0 0
Neuerburg Sevenig bei Neuerburg 0 0 0
Neuerburg Sinspelt 0 0 0
Neuerburg Ubereisenbach 0 0 0 0 0
Neuerburg Uppershausen 56 55 51 0 0 0
Neuerburg Utscheid 29 29 13 0 0 0
Neuerburg Waldhof-Falkenstein 0 0 0 0 0 0
Neuerburg Weidingen 98 98 97 0 0 0
Neuerburg Zweifelscheid 10 5 0 0 0
Priim Auw bei Priim 64 0 0 0
Priim Bleialf 1 0 0 0
Priim Brandscheid 29 28 14 0 0 0
Priim Buchet 7 0 0 0 0 0
Priim Biidesheim 80 7 0 0 0
Priim Dingdorf 96 91 0 0 0 0
Priim Feuerscheid 96 93 90 0 0 0
Priim Fleringen 87 81 1 0 0 0
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Breitbandversorgung drahtlose Technologien [in Prozent der Haushalte]
VG Gemeinde = 1Mbit/s = 2 Mbit/s > 6Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Priim Giesdorf 85 69 0 0 0 0
Priim Gondenbrett 3 3 2 0 0 0
Priim Grofilangenfeld 33 33 33 0 0 0
Priim Habscheid 78 77 19 0 0 0
Priim Heckhuscheid 67 67 67 0 0 0
Priim Heisdorf 75 63 0 0 0
Priim Hersdorf 19 9 0 0 0
Priim Kleinlangenfeld 86 86 86 0 0 0
Priim Lasel 46 42 34 0 0 0
Priim Masthorn 53 44 44 0 0 0
Priim Matzerath 71 7 0 0 0
Priim Miitzenich 2 0 0 0 0
Priim Neuendorf 96 96 96 0 0 0
Priim Niederlauch 100 99 0 0 0 0
Priim Nimshuscheid 94 85 82 0 0 0
Priim Nimsreuland 18 16 0 0 0
Priim Oberlascheid 35 0 0 0 0
Priim Oberlauch 100 94 0 0 0
Priim Olzheim 97 97 97 0 0 0
Priim Orlenbach 33 29 29 0 0 0
Priim Pittenbach 71 66 66 0 0 0
Priim Pronsfeld 22 15 4 0 0 0
Priim Priim 98 94 89 0 0 0
Priim Rommersheim 76 48 10 0 0 0
Priim Roth bei Priim 25 1 0 0 0
Priim Schénecken 98 86 0 0 0 0
Priim Schwirzheim 41 31 16 0 0 0
Priim Seiwerath 49 29 0 0 0
Priim Sellerich 7 3 0 0 0
Priim Wallersheim 17 14 2 0 0 0
Priim Watzerath 69 69 69 0 0 0
Priim Wawern 95 89 77 0 0 0
Priim Weinsheim 88 78 39 0 0 0
Priim Winringen 95 87 0 0 0
Priim Winterscheid 0 0 0 0 0
Priim Winterspelt 6 6 0 0 0
Speicher Auw an der Kyll 6 4 2 0 0 0
Speicher Beilingen 100 100 91 0 0 0
Speicher Herforst 93 93 69 0 0 0
Speicher Hosten 95 92 35 0 0 0
Speicher Orenhofen 100 91 64 0 0 0
Speicher Philippsheim 68 61 53 0 0 0
Speicher Preist 97 95 63 0 0 0
Speicher Spangdahlem 61 61 31 0 0 0
Speicher Speicher 99 87 36 0 0 0
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Bei elf Ortsgemeinden konnte der FTTC-Ausbau bereits abegschlossen werden, die restlichen mit Mitteln aus dem GAK-Férder-
programm geforderten Kommunen (131 Ortsgemeinden) befinden sich derzeit noch in der Umsetzung der Projekte (Ausschrei-
bungsphase, Angebotspriifung und Bauausfiihrung). Dariiber hinaus beabsichtigt die Deutsche Telekom AG (DTAG) bis Ende Mai
2015 weitere 74 Breitbandprojekte (Ausbau bis 50 MBit/s) abzuschlieflen.

Bei 35 Ortsgemeinden ist eine Ertiichtigung der Bandbreiten tiber Satellitentechnik bis Ende Mai 2015 angestrebt. Die Ortsge-
meinden Gentingen und Ammeldingen werden bis Ende Januar 2015 mit Satellitentechnik ausgebaut. Nach dem Ausbau stehen
den Kommunen iiber die Satellitentechnik bis zu 25 MBit/s im Download zur Verfiigung.

Mit der Leerrohrverlegung an der Autobahn 61 (H6he Bitburg bis Landesgrenze) wurde bereits im Jahr 2014 begonnen. Die ersten
Kilometer von der belgischen Grenze in Richtung Priim wurden fertiggestellt. Diese Leitungstrasse wird den Breitbandausbau im
Eifekreis weiter positiv im Sinne der Synergienutzung beeinflussen (auch im Hinblick auf die Planungen der KNE). Die geplanten
Ein- und Ausstiegsschichte dieser Glasfasertrasse wurden zwischen der Wirtschaftsforderungsgesellschaft (WFG), dem Breitband-
Kompetenzzentrum und der Betreiberfirma abgestimmt.

Die Kommunalen Netze Eifel (KNE) planen iiber das Projekt ,Regionales Verbundsystem Westeifel den Bau einer Leitungstrasse
von Trier bis zur Oleftalsperre (NRW), quer durch den Eifelkreis Bitburg-Priim. Dieses Entwicklungskonzept soll vom Jahr 2015
bis ins Jahr 2022 durchgefiihrt werden und die Themenfelder Wasser, Strom, Biogas, Erdgas und Breitband im Sinne des Synergie-
gedankens beriicksichtigen. Abstimmungsgespriche zwischen dem Breitband-Kompetenzzentrum, dem LBM, SWT trilan und KNE
wurden bereits gefiihrt.

Bei der GAK-Férderrunde im September 2014 hatte sich der Eifelkreis mit elf weiteren Ortsgemeinden beteiligt (sicben Forder-
voranfragen). Hiervon erfiillten drei Férdervoranfragen (fiinf Ortsgemeinden: Lambertsberg, Hargarten, Pliischeid, Seffern und
Peffingen) die Férdervorrausetzungen nicht (iiber Funk bereits grundversorgt) und konnten nicht weiter im Verfahren beriick-
sichtigt werden. Bei der GAK-Férderrunde im Januar 2015 hat sich der Landkreis mit acht Férdervoranfragen beteiligt, wovon sechs
grundsitzlich positiv beschieden werden konnten.

Vor dem zuvor genannten Projektstatus des Ausbaus des gesamten Eifelkreises und der Vielzahl sich aktuell in der Umsetzungs-
phase befindlicher Breitbandprojekte ist es nachvollziehbar, dass aktuell lediglich knapp 30 Prozent aller Haushalte grundsitzlich
auf Hochgeschwindigkeitsbandbreiten von mindestens 30 Mbit/s zuriickgreifen kénnen. Auch vor diesem Hintergrund ist eine
Verfiigbarkeit von knapp 20 Prozent bei Bandbreiten von mindestens 50 Mbit/s nachvollziehbar. Die Verfiigbarkeiten werden mit
Abschluss der diversen Projekte stetig ansteigen.

Zu den Fragen 4 und 5:

Grundlage des Engagements des Breitband-Kompetenzzentrums im Eifelkreis Bitburg-Priim bildet die NGA-Strategie des Landes.
Dort, wo im Sinne der Strategie des Landes zum Auf- und Ausbau von Hochgeschwindigkeitsnetzen optimiert werden muss, fin-
det eine genaue Betrachtung gemeinsam mit allen vor Ort kommunal Verantwortlichen statt. Hierbei werden Optimierungspo-
tenziale eruiert, beispielsweise ein sukzessives Mitverlegen von Infrastrukturen fiir den Breitbandausbau (Leerrohre) im Zuge von
kommunalen Baumafinahmen. Dies muss von Seiten des Landkreises und der Kommunen initiiert werden. Das Breitband-Kom-
petenzzentrum steht in einem regelmifligen Kontakt mit den Kommunen vor Ort, was auch dem Vorgehen im gesamten Land ent-
spricht.

Kern der NGA-Strategie ist ein flichendeckender Ausbau von Breitbandinfrastrukturen mit Bandbreiten von mindestens 50 Mbit/s.
Darauf aufbauend wird eine bedarfsorientierte Nachverdichtung hin bis zu mindestens 100 Mbit/s stattfinden. Die Zielmarke von
50 Mbit/s bzw. 100 Mbit/s wird iiber Zwischenschritte im Technologie- und Mafinahmenmix zu erreichen sein. Dariiber hinaus
wird das Breitband-Kompetenzzentrum eine perspektivische Machbarkeitsstudie zur Darstellung einer flichendeckenden Herstel-
lung von Bandbreiten von 300 Mbit/s und mehr im Land bis Mitte des Jahres vergeben.

Konkrete Mafinahmen und Schritte kénnen hierbei nur im partnerschaftlichen Dialog mit allen am Breitbandausbau Beteiligten statt-
finden. Diese kooperative Eigeninitiative bezieht vor Ort kommunal Verantwortliche ebenso mit ein, wie Telekommunikations-
unternehmen und weitere, auch breitbandausbauende Unternehmen.

In diesem Sinne unterliegt auch der Eifelkreis Bitburg-Priim einer stetigen Betrachtung und Bewertung durch das Breitband-Kom-
petenzzentrum. Im Ubrigen wird auf die Antwort zur Frage 3 und das dort ausfiihrlich beschriebene Engagement des Breitband-
Kompetenzzentrums verwiesen.

In Vertretung:
Heike Raab
Staatssekretirin
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